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даних медичного походження. У задачах ринології така інтеграція є особливо 
актуальною, оскільки ефективність діагностики та подальшого лікування 
визначається як морфологічними особливостями порожнини носа та 
приносових пазух, так і функціональними характеристиками повітряного 
потоку [1]. При цьому існує необхідність формування єдиного інформаційного 
простору, в якому ці дані можуть бути узгоджені, структуровані та 
проаналізовані. 

Комп’ютерна томографія традиційно розглядається як базовий метод 
візуалізації анатомічних структур, що дозволяє отримувати високоточні 
тривимірні зображення порожнини носа та приносових пазух. Водночас цей 
метод не дає прямої інформації про функціональний стан носового дихання, що 
обмежує його використання для оцінки ефективності лікування. З іншого боку, 
риноманометрія є інструментом кількісної оцінки аеродинамічних параметрів, 
що характеризують рух повітря через носову порожнину, однак її результати 
потребують інтерпретації з урахуванням анатомічних особливостей [2]. 
Відсутність узгодженого підходу до поєднання цих двох джерел інформації 
знижує об’єктивність аналізу та ускладнює процес прийняття клінічних рішень. 
У зв’язку з цим актуальним є розроблення інформаційно-вимірювальних 
технологій, що забезпечують інтеграцію морфометричних і функціональних 
даних у межах єдиної системи. Такий підхід передбачає не лише сумісне 
використання результатів різних методів, але й їх уніфікацію, синхронізацію та 
подальшу обробку з використанням сучасних методів аналізу даних. 
Функціональна складова дослідження реалізується на основі методу активної 
риноманометрії, який дозволяє отримувати кількісні характеристики носового 
дихання у вигляді параметрів, що відображають взаємозв’язок між тиском і 
витратою повітря. Особливістю процесу є необхідність забезпечення високої 
точності та відтворюваності результатів, що досягається шляхом застосування 
стандартизованого протоколу вимірювань. Такий протокол включає послідовне 
проведення вимірювань при різних умовах, зокрема при сумарному носовому 
диханні та при роздільному дослідженні кожної половини носа. Це дозволяє не 
лише отримати інтегральні показники, але й виявити локальні особливості 
розподілу повітряного потоку. Додатковим елементом вимірювального процесу 
є проведення досліджень після деконгестації слизової оболонки, що дозволяє 
розділити вплив анатомічних структур та функціональних змін судинного 
характеру. Такий підхід підвищує інформативність риноманометричних даних 
та створює передумови для більш глибокого аналізу механізмів формування 
обструкції носових ходів [3,4]. У результаті формується багатовимірний масив 
функціональних параметрів, який характеризує стан дихання в різних умовах та 
може розглядатися як складова інформаційної моделі. Морфометричний аналіз 
даних комп’ютерної томографії виконується із застосуванням методів цифрової 
обробки зображень, що дозволяють переходити від візуального аналізу до 
кількісного опису анатомічних структур. Основними етапами такого аналізу є 
попередня обробка зображень, сегментація, виділення областей інтересу та 
розрахунок геометричних параметрів. Особливу увагу приділено процедурі 
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сегментації, яка визначає точність подальших вимірювань і потребує 
використання адаптивних алгоритмів, здатних враховувати індивідуальні 
особливості анатомії. Отримані морфометричні параметри формуються у 
вигляді структурованих наборів даних, що включають характеристики, 
пов’язані з геометрією носових ходів, просторовим розташуванням 
анатомічних елементів та станом приносових пазух. Важливим є забезпечення 
уніфікації параметрів, що досягається шляхом стандартизації координатних 
систем, одиниць вимірювання та принципів формування показників. Це 
дозволяє здійснювати подальший аналіз у межах єдиного інформаційного 
простору. Інтеграція морфометричних та функціональних даних є ключовим 
етапом – вона реалізується шляхом формування інформаційної моделі, що 
поєднує різні типи параметрів на основі їх анатомічної та функціональної 
відповідності. Така модель може бути представлена у вигляді багатовимірного 
простору ознак, у якому кожен об’єкт описується сукупністю взаємопов’язаних 
характеристик. Аналіз даних дозволяє встановлювати закономірності між 
геометрією носових структур і параметрами повітряного потоку. Виявлення 
таких залежностей є важливим для розуміння механізмів формування порушень 
носового дихання та обґрунтування вибору лікувальної тактики. Окрему увагу 
приділено можливості аналізу даних у динаміці, що є важливим для оцінки 
ефективності ендоскопічних втручань [5]. Порівняння параметрів, отриманих 
до та після лікування [5, 6], дозволяє оцінити зміни як у морфологічній 
структурі, так і у функціональному стані, що забезпечує більш об’єктивну 
оцінку результатів, оскільки враховує комплекс факторів, що впливають на 
стан пацієнта. З позицій біомедичної інженерії важливим є також питання 
подальшої обробки отриманих даних. Використання методів статистичного 
аналізу дозволяє оцінювати варіабельність параметрів та визначати їх 
інформативність. У свою чергу, застосування методів машинного навчання 
відкриває можливості для автоматизованого виявлення закономірностей та 
побудови моделей прогнозування. Такі моделі можуть бути використані для 
підтримки прийняття рішень при плануванні хірургічних втручань [6, 7]. 
Перспективним напрямком є створення інтегрованих інформаційно-
вимірювальних систем, що забезпечують автоматизацію всіх етапів обробки 
даних – від отримання вимірювальної інформації до формування рекомендацій 
для лікаря [8, 9]. Реалізація таких систем потребує розроблення ефективних 
алгоритмів обробки даних, інтерфейсів взаємодії з користувачем та методів 
валідації результатів [6, 10]. 

Таким чином, запропонований інформаційно-вимірювальний підхід до 
інтеграції даних комп’ютерної томографії та риноманометрії дозволяє 
сформувати єдину систему аналізу біомедичних даних у ринології. Його 
використання сприяє підвищенню об’єктивності оцінки стану носового 
дихання, покращенню якості планування ендоскопічних втручань та створює 
основу для подальшого розвитку інтелектуальних систем у медичній практиці. 

Ключові слова: комп’ютерна томографія, риноманометрія, біомедичні дані, 
морфометричний аналіз, комп’ютерне планування. 
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